

РОССИЙСКИЙ СЛЕДОВАТЕЛЬ

11

2022

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ.

Зарегистрировано в Комитете РФ по печати. Рег. ПИ № ФС77-73107 от 9 июня 2018 г. Журнал выходит с 1999 г. Издается ежемесячно.

Учредители: Издательская группа «Юрист»,
Московская академия Следственного комитета Российской Федерации,
Всероссийский научно-исследовательский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации

Главный редактор: Борбат А.В., к.ю.н., доцент,
заслуженный юрист РФ

Заместители главного редактора:
Елинский В.И.; Степаненко Ю.В.; Шумилин С.Ф.

Редакционный совет:
Алауаханов Е.О., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель
Республики Казахстан;

Александров А.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;
Алиев Н.Т., доктор философии по праву, доцент

(Республика Азербайджан);

Багмет А.М., к.ю.н., доцент;

Боженок С.Я., д.ю.н., доцент;

Булатов Б.Б., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;

Бычков В.В., к.ю.н., доцент;

Волков К.А., к.ю.н., доцент;

Гаврилов Б.Я., д.ю.н., профессор;

Гуров А.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;

Дугенец А.С., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;

Ильяшенко А.Н., д.ю.н., профессор;

Карпович О.Г., д.ю.н., докторант., профессор;

Квашис В.Е., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ;

Москалькова Т.Н., д.ю.н., д.ф.н., профессор;

Павличенко Н.В., д.ю.н., профессор;

Попов И.А., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки

и образования РАЕ, заслуженный юрист РФ;

Селиверстов В.И., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель

науки РФ;

Смирный А.М., к.ю.н., доцент;

Степаненко Д.А., д.ю.н., профессор;

Степашин С.В., д.ю.н., профессор;

Сурков К.В., д.ю.н., профессор;

Фатынов А.А., доктор юридических наук, профессор;

Цоколова О.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ

Редакционная коллегия:

Исаенко В.Н., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ

Главный редактор ИГ «Юрист»:

Гриб В.В., д.ю.н., профессор, академик РАО,
заслуженный юрист РФ

Заместители главного редактора ИГ «Юрист»:

Бабкин А.И.; Бельх В.С.; Борбат А.В.; Ренов Э.Н.;
Платонова О.Ф.; Трунцевский Ю.В.

Научное редактирование и корректура:

Швечкова О.А., к.ю.н.

Журнал рекомендуются Высшей аттестационной комиссией
при Министерстве науки и высшего образования Российской
Федерации для публикаций основных результатов диссертаций
на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Адрес издательства/редакции:

115035, г. Москва,
Космодамианская наб.,
д. 26/55, стр. 7.
Тел./факс: (495) 953-91-08.
E-mail: avtor@lawinfo.ru
http://www.lawinfo.ru

Редакция: Лаптева Е.А., Соловьева Д.В.

Центр редакционной подписки:
Тел.: (495) 617-18-88 (многоканальный)
podpiska@lawinfo.ru

Криминалистика

Черкасова Е.С., Кондраткова Н.В. Криминалистический гипноз:
понятие, возможности, показания и противопоказания к реализации 3

Уголовный процесс

Мичурина О.В. Извечные вопросы дознания и попытки дать ответы на них 8

Уголовное право

Горенко М.Г. К вопросу о законодательном определении подстрекателя
как соучастника преступления 12

Гостькова Дж. Преступления с «негодным субъектом» 15

Дашкова А.С. Проблематика отсутствия механизмов отдельного
правового регулирования хищений транспортных средств при условии
их межрегионального перемещения на законодательном уровне
в Российской Федерации 19

Кучин О.С. Заведомо ложный донос: вопросы теории и правоприменения 23

Матвеев И.В. Проблемы уголовно-правовой оценки использования
должностным лицом служебных полномочий при должностном
 злоупотреблении 28

Пирогова Е.Н. Особенности должностных преступлений
как вида преступлений коррупционной направленности 32

Савченко М.М. Квалификация мошенничества в сфере кредитования 35

Сизо З.М. О квалификации нарушения санитарно-эпидемиологических
правил в условиях пандемии COVID-19 40

Криминология

Гриб В.Г., Тюнис И.О. Промышленная революция и борьба с преступностью 45

Жмуров Д.В., Коробеев А.И., Протасевич А.А. Кибервиктимология.

Первое национальное исследование 49

Мищенко Е.В., Филиппова Е.О. Криминологическая характеристика дорожно-
транспортных происшествий с участием несовершеннолетних 60

Селивановская И.А. Антикоррупционная экспертиза нормативных
правовых актов и проектов нормативных правовых актов
как один из механизмов противодействия коррупции 64

Правоохранительные органы

Зокоев В.А., Шеншин В.М. Анализ особенностей организации
административного процесса в деятельности МЧС России 69

Зарубежный опыт

Федоров А.В. Корпоративные преступления
в Китайской Народной Республике 74

Отпечатано в типографии

«Национальная полиграфическая группа».
248031, г. Калуга, п. Северный, ул. Светлая, д. 2.
Тел.: (4842) 70-03-37.
Формат 60x90/8. Печать офсетная.
Физ. печ. л. 10. Усл. печ. л. 10.
Общий тираж 2000 экз.

ISSN 1812-3783

Номер подписан в печать 15.11.2022.
Номер вышел в свет 24.11.2022.

Журнал включен в базу данных Российской
индекса научного цитирования (РИНЦ).

Плата с авторов за публикацию статей
не взимается.

Вниманию наших авторов!
Материалы журнала размещаются в электронной
справочно-правовой системе «КонсультантПлюс».

Подписка по России:

Почта России.
Электронный каталог – П1772.
Цена свободная.

DOI: 10.18572/1812-3783-2022-11-3-7

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЙ ГИПНОЗ: ПОНЯТИЕ, ВОЗМОЖНОСТИ, ПОКАЗАНИЯ И ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ К РЕАЛИЗАЦИИ

Черкасова Елена Сергеевна,
доцент кафедры криминалистики Новосибирского филиала
Московской академии Следственного комитета,
кандидат психологических наук
cherkasova75@mail.ru

Кондраткова Надежда Викторовна,
старший преподаватель кафедры уголовного права Новосибирского филиала
Московской академии Следственного комитета,
кандидат экономических наук
Kondratkova_N@mail.ru

Статья представляет собой обоснование возможности реализации в раскрытии преступлений криминалистического гипноза. Авторы вводят понятие «регрессия», раскрывают возможности криминалистического гипноза через классификацию и типологизацию регressive гипнотического воздействия, обосновывают показания и противопоказания к его применению, а также освещают основные проблемы на пути внедрения данного криминалистического метода в повсеместной практике.

Ключевые слова: гипноз, регрессия, воздействие, классификация, типологизация, показания, противопоказания, экология.

CRIMINALISTIC HYPNOSIS: THE CONCEPT, OPPORTUNITIES, APPLICATION INDICATIONS AND CONTRAINDICATIONS

Elena S. Cherkasova
Associate Professor of the Department of Criminalistics of the Novosibirsk Branch
of the Moscow Academy of the Investigative Committee
PhD (Psychology)

Nadezhda V. Kondratkova
Senior Lecturer of the Department of Criminal Law of the Novosibirsk Branch
of the Moscow Academy of the Investigative Committee
PhD (Economics)

The article is a substantiation of the possibilities of implementation in the disclosure of crimes of forensic hypnosis. The authors introduce the concept of 'regression', reveal the possibilities of forensic hypnosis through the classification and typology of regressive hypnotic influence, substantiate indications and contraindications for its use, and also highlight the main problems in the implementation of this forensic method in widespread practice.

Keywords: hypnosis, regression, impact, classification, typology, indications, contraindications, ecology.

Использование в практике раскрытия и расследования преступлений криминалистического гипноза является достаточно эксклюзивным явлением. В то же время потребность в реализации данного вида криминалистической деятельности приобретает насущный характер по причине утраты в актуальной памяти участников уголовного процесса (потерпевшего, подозреваемого, свидетеля) всего информационного массива, связанного с преступлением, или части информации, представляющей крайнюю важность для его раскрытия. Одним из первых российских криминалистов, применивших гипноз в целях раскрытия преступления, был знаменитый государственный деятель,

обер-полицмейстер Москвы конца XVIII в. Николай Петрович Архаров, обладавший способностью определять вину или невиновность человека по одному взгляду на него¹. На современном этапе применение гипноза при расследовании преступлений также встречается. Например, в 2007 г. в рамках разбойного нападения на отделение банка было убито двое мужчин. Свидетели показали, что нападавшие — лица мужского пола, средних лет, крепкого телосложения, ростом около 180 см.

¹ Смолькова И.В. Проблемы использования гипноза при раскрытии и расследовании преступлений // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2020. № 3 (94). С. 210–222.

Назвать конкретные приметы в рамках допроса они не смогли. Однако преступление было раскрыто лишь после того, как, будучи введенной в состояние гипнотического транса, свидетель назвала номер автомобиля, на котором преступники скрылись с места совершения преступления².

Возможности гипнотического воздействия на человека изучаются не одно столетие, научная литература предлагает исследователям как положительные рецензии на реализацию гипнотического воздействия, так и крайне отрицательные. Так, известный ученый-криминалист, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки России Александр Рувимович Ратинов относил гипнотическое внушение к формам психического насилия, категорически отвергая идею о возможности его применения в процессе расследования³. Напротив, выдающихся успехов в реализации гипноза и его научного обоснования достиг известный отечественный ученый, академик Владимир Михайлович Бехтерев, который научно обосновал и доказал на практике наличие объективных признаков внушений в терапевтической деятельности. Его перу принадлежат такие выдающиеся научные труды, как «Гипноз, внушение, телепатия», «Феномены мозга», «Все секреты мозга: большая книга про сознание», «Психика и жизнь». Не менее выдающийся вклад сделал Леонид Павлович Гринак, доктор медицинских наук, профессор, полковник медицинской службы, автор научного бестселлера «Гипноз и преступность», в котором раскрываются как особенности использования гипноза преступниками, так и перспективные возможности в реализации криминалистического гипноза. Его перу принадлежат работы «Тайны гипноза», «Моделирование состояний человека в гипнозе», «Резервы человеческой психики» и т.д.

Разделяя точку зрения авторов, ратующих за развитие «криминалистической гипнологии», рассмотрим понятие гипноза, его потенциальные возможности и риски применения. В качестве базового определения, представляющего интерес для нашей работы, предлагаем следующее: «Гипноз... состояние специфического сна или же зауженного осознания реальности с так называемым отключением критического восприятия и повышенной

чувствительностью к внешнему внушению»⁴. Но мы говорим о том виде психотехнологии, когда обращение идет к памяти, к моментам, нюансам, подробностям, ситуациям, которые вытеснены из сознательной сферы человека в бессознательную, при срабатывании, например, механизмов психической защиты. При совершении преступления, вне зависимости от того, каким участником данного действия является человек, он в той или иной мере сталкивается с психотравмирующим событием, которое сознание «убирает» в бессознательный разум, для того чтобы своей травматичностью оно более не причиняло или причиняло только минимальный ущерб для его психики. В данном случае гипноз может помочь усилить память разными способами, извлечь необходимые воспоминания.

Существуют три возможных уровня активности памяти. Эти уровни относятся только непосредственно к реализации гипноза, что очень важно. Память участника уголовного процесса может находиться на любом из нижеперечисленных уровней, поэтому специалист по гипнозу, назовем его гипнолог, должен осознавать, на каком уровне во время контакта находится лицо, подвергающееся гипнозу, с тем чтобы работать на том же уровне, а при необходимости погрузить его в переживание еще глубже.

Первый уровень памяти — гипермнезия. Это способность участника уголовного процесса воспринимать что-то, связанное с особенностями и нюансами уголовного преступления, участником которого он был, особенно четко. Чаще всего этот уровень и описывается специалистами как криминалистический гипноз. Тем самым его более совершенные возможности нивелируются. Причина данного «игнорирования» может заключаться в необладании навыками реализации более глубокого гипноза (рекрессивного). На самом деле это обычный уровень получения информации, навыками которого в идеале должен обладать каждый следователь. Этой информации чаще всего много, и из нее необходимо вычленять важную и значимую для доказательной базы. Гипермнезия «срабатывает» автоматически и имеет вид «фотографического» восприятия, который Дж. Кейном назван «когда мне было пять лет, я нашел щенка»⁵.

² В закулачках памяти, или Как гипноз помогает следователям раскрывать преступления. URL: <https://omsk.sledcom.ru/news/item/1243658>

³ Ратинов А. Р. Судебная психология для следователя. М.: НИИРИО ВШ МОП СССР, 1967. 290 с.

⁴ Гринак Л.П. Гипноз и преступность. М., 2021. С. 34.

⁵ Kein Gerald F. Basic Through Advanced Distance Learning Hypnotism Certification Training Course. URL: <https://sliv-info.cc/threads/dzherald-kejn-polnyj-distancionnyj-sertifikacionnyj-kurs-gipnoza-chast-1-i-2.2274>

Второй уровень памяти — ревификация, или восстановление событий. Это возвращение каких-либо переживаний человека, имевших место в момент совершения преступления, участником которого он стал (вне зависимости от его статуса). При восстановлении гипнолога в меньшей мере волнует контент, информация этого воспоминания, важно само переживание. При этом решается вопрос, до какой степени человек заново это преступление переживает. К жизни возвращается именно переживание, связанное с преступлением: «Он находит щенка...»⁶.

Третий уровень памяти — регрессия. Именно этот уровень памяти нам очень важен для изучения. Регрессия — это когда человек настолько погружен в переживание, связанное с собственным участием в преступлении (событии прошлого), что он буквально забывает, что после данного преступления с ним уже случались события будущего. Для него будущего в момент регрессии не существует. Человек в регрессии полностью пребывает в совершающем преступлении, для него оно становится настоящей формой реальности в кабинете гипнолога по типу «здесь и сейчас». Полное переживание при этом осуществляется с позиции первого лица по типу: «Я нахожу щенка...»⁷. Регрессивный гипноз является, на наш взгляд, особенно важным и ценным, потому что именно благодаря ему из бессознательного можно «вынуть» ту информацию, которая утрачена в сознании. Именно регрессия снимает барьеры и ограничения сознания, давая гипнологу доступ непосредственно к событиям произошедшего без ограничений.

В ряде книг по гипнозу рассмотренные типы памяти описываются как три различных феномена в гипнозе, но для нашего научного исследования это не является значимым. Для опытного гипнолога регрессивный гипноз не представляет собой проблемы как введении, так и в выводе человека из этого состояния, но технически и то и другое крайне важно реализовывать экологично, особенно выведение. Важно понимать, что при проведении регрессивного гипноза человек вновь «там», он участник преступления, он заново проживает все, что произошло непосредственно с ним или на его глазах. В момент самой регрессии мы отчасти наносим ре-травматическое воздействие, именно поэтому технологически грамотная и очень подробная процедура выведения из регрессивного

гипноза крайне важна. Гипнолог должен не забыть ничего из протокола выведения, для того чтобы травма по-прежнему осталась в бессознательном, «показавшись» перед нами только в процедуре гипноза. Важно, чтобы при выходе из гипноза человек не вынес в свою реальность ничего из того, что так заботливо «спрятала» его психика от него самого, чтобы он легче справился с тем, с чем ему пришлось столкнуться в преступлении. Для правильного выхода из состояния регрессивного гипноза существуют специальные слова, прописанные в гипнопротоколах, которыми должен хорошо владеть гипнолог.

Еще одним важным навыком гипнолога является психологическая уверенность и устойчивость к шквалу отрицательных, болезненных эмоций, с которыми ему приходится сталкиваться в момент нахождения человека в событии преступления: крики, истерика, слезы и т.п. Важно понимать, что происходит, быть абсолютно уверенным в том, что с этим он в состоянии справиться, нужно «вывести» его из психотравмы и завершить сеанс. Инициаторам и организаторам мероприятия по реализации регрессивного криминалистического гипноза важно понимать, что прежде чем получить согласие от человека подвергнуться гипнозу, необходимо удостовериться в квалификации гипнолога, его профессиональной подготовке, стаже деятельности, наличии опыта в реализации регрессии в оперативно-разыскной или следственной деятельности.

Типологизация регрессивного гипноза выглядит следующим образом:

1. Направляемая регрессия — один из самых популяризованных типов регрессивного гипноза. Его суть состоит в возвращении человека к уже известному времени и месту. Так, например, знаменитый во всем мире гипнолог Дэйв Элман применял данный тип регрессивного гипноза, с тем чтобы запустить у человека процесс перемещения в пространстве и времени⁸. Таким известным местом и временем может стать, например, первый класс его обучения, выпускной из школы и т.д. Важно изначально начинать сеанс гипноза именно с данного типа, чтобы помочь человеку избежать немедленного прямого контакта с тем событием, которое для него является внутренним «демоном», — с событием преступления, его местом и временем. Есть мнение гипнологов, что именно этот тип необходим для запуска всего процесса регрессивного гипноза более глубокого уровня.

⁶ Там же.

⁷ Там же.

⁸ Там же.

2. Ненаправляемая регрессия — это установка для человека отправиться в то место, в то время, ту ситуацию, которая стала причиной проблемы. Так как мы здесь говорим о криминалистическом аспекте реализации гипноза, то под проблемой нами подразумевается преступление. В психотерапевтическом регрессивном гипнозе проблемой принято считать психологическую проблему (трудность) клиента. Здесь важно понимать, что гипнотерапевт действительно не знает, куда именно «отправится» человек — в то место (время, событие), о котором говорил на следственных мероприятиях, до погружения в гипноз, или нет. Ненаправляемый гипноз отправит человека в то, возможно, далекое прошлое, которое стало первопричиной случившегося. Здесь важно ни в коем случае не говорить человеку перед началом гипноза о том, что его будут регрессировать. Большинство все равно не в состоянии понять, что именно это означает, а попытки найти информацию в Интернете только навредят сеансу гипноза. Более чем, просто заручиться у человека согласием помочь следствию, что-то вспомнить — ничего говорить нельзя. Заранее пугать и напрягать человека равносильно, что способствовать провалу мероприятия, поскольку сознательный разум будет настолько зажат, что не позволит критическому фактору отойти в сторону.

3. «Спонтанная» регрессия — это ситуация, которую подсознательный разум хотел нейтрализовать и освободиться от нее в течение многих лет; на протяжении длительного времени эта ситуация была нейтрализована, она подавлялась, потому что подсознательный разум не позволяет сознательному разуму помнить что-то в деталях, если чувствует, что он не сможет прожить нормально текущий день, имея доступ к этой информации. Именно поэтому большая часть конкретного психотравматического события подавляется. Важно, что речь идет о конкретном событии совершенного преступления, если мы реализуем криминалистический регрессивный гипноз, что это преступление в корне изменило личность человека. Подсознательный разум тратил огромное количество энергии на протяжении его последующей жизни, для того чтобы подавить эти воспоминания. И, как только человек оказался в ситуации гипнотического сеанса, у него появляется шанс спонтанно избавиться от того, что было столько времени подавлено. И гипнотерапевт и человек могут оказаться в ситуации спонтанной регрессии как по поводу расследуемого преступления, так и по другой ситуации, которая произошла много лет до того, как... Например,

сексуальный насилиник может «провалиться» в ситуацию собственного сексуального насилия в раннем возрасте. Данная информация подавлялась всю жизнь, но в спонтанном гипнозе вдруг резко появилась, несмотря на то, что изначально решение о применении гипноза было принято по преступлению, совершенному уже им.

4. Эмоционально-вызванная регрессия — в ее основе именно «исчезнувшие» в бессознательном очень острые эмоциональные состояния. Этот тип регрессии возникает во время предварительной беседы, которая намеренно выявляет ту часть заблокированной информации, которая важна для следствия. Человеку дается установка следовать за чувством, о котором он нам говорит, и он «отправляется» назад в то место, в то время, когда с ним произошло устанавливаемое событие (преступление). Этот тип требует от гипнотера храбрости и уверенности, именно он является самым аффективно-насыщенным, человек в нем испытывает ужас, гнев, ненависть.

5. Агрессивная регрессия — по своему названию относится к самым агрессивным техникам. В ней человеку задается вопрос, какое чувство он испытывал в момент происходящего с ним преступления, далее это чувство провоцируется в нем. Гипнотерапевт помогает человеку следовать за этим чувством до тех пор, пока он не возвращается в событие, которое его «запустило». Считается, что агрессивный гипноз — одна из самых быстрых техник глубокой регрессии.

6. Рекреационная регрессия — самый загадочный тип регрессии, наименее точный из всех типов. Он связан с регрессией в прошлую жизнь. Скептического отношения здесь, конечно, избежать трудно. Важно понимать, с чем в действительности мы можем столкнуться в практике. Бывают ситуации, что человек заявляет, что в его прошлой жизни подвергли жестокому насилию. Чаще всего первой возникает мысль о наличии продуктивной симптоматики серьезной психиатрической патологии, что в последующем и подтверждается, но статистика свидетельствует: при проведении регрессивного направленного или ненаправленного гипноза 1 из 15 человек регрессирует в то время, которое им будет восприниматься как его прошлая жизнь. В этом случае скептическое отношение нам не способно оказать помочь, а вот возможность перепроверки получаемой информации вполне реальна. Необходимо помнить, что в гипнотическом состоянии мы имеем дело именно с той ситуацией, в которую «провалился» человек. Нам важно понять, что

конкретно произошло и кто именно принимал участие в событии. Причина, по которой его бессознательный разум диктует ему получение травмы в прошлой жизни, нам не известна, но, если мы слышим, что в событии принимает участие его, например, биологический отец, это уже заслуживает пристального внимания.

Любую регрессию, как только вся информация находящегося в ней человека получена, необходимо остановить. Нет экологической причины держать в психотравматическом событии человека дольше, чем требуется. Абреакция останавливается, человек при помощи специальной технологии выводится из состояния гипноза. Важно понимать, что моментально абреакция завершиться не может, это не тумблер для переключения. Бурные аффективные реакции постепенно снизятся, человек успокоится, ему будут даны директивные внушения гипнолога, и он в хорошем состоянии

выйдет из гипноза. Правильное выведение является крайне важным условием — не бросить человека в его кошмаре, нужны директивные внушения о хорошем самочувствии, нахождении в безопасном пространстве. Они составляют «кодекс этики» гипнолога и являются обеспечительной основой психической сохранности человека, соглашающегося подвергнуться криминалистическому регрессивному гипнозу.

В качестве выводов можно констатировать, что возможности регрессии в практике расследования уголовных дел еще только предстоит узнавать. Эти возможности масштабны и очень интересны с точки зрения быстроты получения информации, значимой для выявления всех нюансов устанавливаемого события. Процессуальные аспекты, требования к специалистам, регламентация и мн. др. — все это направления для дальнейшего научного изыскания.

Литература

- Бехтерев В.М. Все секреты мозга: большая книга про сознание / В.М. Бехтерев. Москва : ACT, Времена, 2022. 352 с.
- Бехтерев В.М. Гипноз. Внушение. Телепатия. Всякую птицу, даже из певчих, можно загипнотизировать / В.М. Бехтерев. Москва : Эксмо, 2022. 480 с.
- Бехтерев В.М. Феномены мозга / В.М. Бехтерев. Москва : ACT, 2020. 384 с.
- Гrimak L.P. Гипноз и преступность : приемы гипноза и внушения, применяемые в противоправных целях : использование гипноза для раскрытия преступлений / L.P. Гrimak. Москва : URSS, 2021. 248 с.
- Гrimak L.P. Моделирование состояний человека в гипнозе / L.P. Гrimak. Москва : URSS, 2021. 272 с.
- Гrimak L.P. Тайны гипноза. Современный взгляд / L.P. Гrimak. Москва : URSS, 2022. 342 с.
- Кейн Джеральд. Гипносон / Джеральд Кейн. URL: <https://s1.sliwbl.com/threads/dzherald-kejn-gipnoson.6525/>
- Kein Gerald F. Basic Through Advanced Distance Learning Hypnotism Certification Training Course / Gerald F. Kein. URL: <https://sliv-info.cc/threads/dzherald-kejn-polnyj-distacionnyj-sertifikacionnyj-kurs-gipnoza-chast-1-i-2.2274/>

Почему важен DOI и как это влияет на качество научной информации и ее последующее цитирование?

DOI значительно облегчает процедуры цитирования, поиска и локализации научной публикации.

DOI повышает авторитет журнала, он свидетельствует о технологическом качестве издания.

DOI является неотъемлемым атрибутом системы научной коммуникации за счет эффективного обеспечения процессов обмена научной информацией.

При цитировании статьи с DOI одним из журналов, входящих в какую-либо престижную библиографическую базу, данные статьи и автора также заносятся в эти базы.

Как ссылаться на статью с DOI?

Альханова Г.К. Построение «дома качества» для сливочного масла / Г.К. Альханова, Р.В. Залилов, Б.К. Асенова // Международный научно-исследовательский журнал. 2015. № 7 (38). Часть 1. № 7–1 (38). С. 6–10. DOI: 10.18454/IRJ.2015.0001

Как проверить DOI статьи?

DOI, присвоенный любой организацией, можно проверить непосредственно на сайте IDF DOI: <http://www.doi.org/>